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Pentru a face 
faţă obiectivului 
propus, absol-
ventul şi-a struc-
turat lucrarea 
pe următoarele 
compartimente: 
„Arhitectura clă-
dirilor”, „Rezisten-
ţa şi stabilitatea 
construcţiilor”, 
„Geotehnică şi 
fundaţii”, „Tehno-
logia construcţii-
lor”, „Organizarea 

lucrărilor la construcţii”, „Economia în construc-
ţii” şi „Securitatea activităţii vitale”. La primele 
două compartimente studentul a beneficiat de 
consultanţa necesară din partea dlui conf., dr. 
Mihail Bârcă, conducătorul ştiinţific al lucrării. 
La celelalte compartimente a avut câte un alt 
consultant. 

Consilierea metodico-ştiinţifică necesară şi 
propriile cunoştinţe bine puse la punct în ma-
terie i-au fost de mare folos absolventului. De 
exemplu, la compartimentul „Economia în con-
strucţii”, deşi economia nu e specialitatea sa, el a 

dat dovadă că ştie a întocmi devize de cheltuieli 
pentru tot şirul de lucrări pe şantier, ţinând cont 
de cheltuielile de regie, cheltuielile pentru plata 
muncii, TVA, dar şi de cerinţele beneficiarului. 

La compartimentul „Organizarea lucrărilor la 
construcţii” s-au văzut abilităţile sale profesiona-
le începând cu împrejmuirea şantierului, ampla-
sarea depozitelor, a spaţiilor de odihnă pentru 
muncitori, cu reţele temporare de electricitate, 
apă, gaze, indicarea zonelor periculoase, trasa-
rea drumurilor provizorii până la întocmirea pla-
nului calendaristic de execuţie a lucrărilor. 

În procesul de lucru asupra tezei de licenţă 
s-au evidenţiat atât bunele cunoştinţe teoretice 
ale absolventului, cât şi abilităţile sale practice 
formate anterior pe şantierele de construcţii, 
în timpul practicilor de producţie. Şi-au spus 
cuvântul aici şi îndrumările tatălui, care este 
diriginte de şantier, constructor cu mare expe-
rienţă. Asistăm deci la înfiriparea unei dinastii, a 
unor tradiţii profesionale de familie, care, iată, se 
dovedesc a fi de bun augur.

Acest debut de succes i-au dat aripi pentru 
a se avânta mai mult în profesie – Constantin in-
tenţionează să-şi continue studiile la masterat, 
iar paralel să practice şi munca pe şantier.

Proiect comercial-
administrativ

Proiectarea unei clădiri impozante, cu 12 nivele şi subsol, care urmează 
a fi amplasată chiar în inima capitalei poate fi calificată drept o intenţie 

foarte îndrăzneaţă pentru un specialist în domeniul ingineriei construcţii-
lor, cu atât mai mult dacă acesta se află abia în pragul absolvirii facultăţii. 

Absolventul Constantin Guţul, specialitatea „Construcţii şi mecanica 
structurilor”, a avut curajul, ambiţia, dar şi pregătirea necesară pentru a-şi 
asuma o lucrare de licenţă foarte complexă: „Proiectarea complexului comer-

cial-administrativ cu spaţii locative amplasat pe bd. Ştefan cel Mare şi Sfânt colţ 
str. Petru Movilă din mun. Chişinău”.
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Lucrarea a fost realizată la comanda Ministe-
rului Culturii al RM şi se referă la protecţia monu-
mentelor arhitecturale din Chişinău, principiile 
geodezice de protecţie fiind însă aplicabile în 
orice altă localitate.

Sistemul informaţional geografic elaborat 
de absolventul Cazacov oferă posibilitatea de a 
cunoaşte exact poziţia în spaţiu a fiecărui mo-
nument şi dezvăluie multă informaţie necesară 
specialiştilor în protecţia monumentelor: pagini 
din istoria şi stilul monumentelor, date despre 
monumente, integrarea imaginilor şi hărţilor  
etc. Sistemul dat reprezintă un ghid foarte va-
loros privind starea fiecărui monument arhitec-
tural, în orice segment de timp, astfel ca bene-
ficiarul să poată întreprinde măsurile necesare 
pentru protejarea cuvenită a monumentului.

Absolventul a lucrat serios cu softurile, se-
lectându-l pe cel mai eficient pentru cazul dat; 
a efectuat analize privind influenţa situaţiei 
seismice din regiunea noastră asupra stării mo-
numentelor; influenţa traficului auto, analizând 
numărul de automobile care trec într-o anumită 
perioadă de timp în imediata apropiere a con-
strucţiilor, distanţa de la edificiul respectiv până 

la linia de trafic 
şi alte aspecte 
în acest sens; a 
clasificat monu-
mentele într-o 
paradigmă specială după criteriul de „vârstă” ca 
factor de luat în seamă la supravegherea ştiin-
ţifică a monumentelor. De asemenea, tânărul 
geodez a confecţionat şi o hartă geografică a 
monumentelor din Chişinău, pe care a intro-
dus-o în sistemul informaţional respectiv, toate 
aceste investigaţii având menirea de a contribui 
la protejarea eficientă a monumentelor arhitec-
turale care ne reprezintă ca naţiune. 

Vom menţiona că inginerii geodezi pregăti-
ţi în cadrul FCGC sunt foarte solicitaţi pe piaţa 
muncii, dată fiind buna calitate profesională 
a lor. O dovadă este şi faptul că şi la susţinerea 
proiectelor de licenţă din anul curent, la invitaţia 
şefei Catedrei „Geodezie, Cadastru şi Geotehni-
că”, dna Livia Nistor-Lopatenco, conf., dr., au 
asistat numeroşi agenţi economici, care s-au 
arătat a fi foarte deschişi pentru angajarea în 
câmpul muncii a tinerilor specialişti utemişti.

Geodezia – temelia mai 
multor discipline
Construcţia unui bloc nu poate începe fără a avea concluzia 

geodezului, care cauză la întocmirea hărţilor geografice, a pla-
nurilor topografice. Conştient de rolul geodezului în viaţa socială, 

studentul Vladimir Cazacov a lucrat cu mult zel asupra tezei sale de 
licenţă „Realizarea sistemului informaţional geografic pentru protecţia 

patrimoniului naţional cultural”, prezentând-o cu succes în faţa Comi-
siei de Stat, spre mândria conducătorului său ştiinţific, dl Eugeniu 

Cepoi, lector superior. 

Geodezia – ştiinţa măsurătorii şi 
reprezentării suprafeţei terestre – 

este una dintre cele mai vechi ştiinţe şi prin 
aceasta una dintre pietrele 

de temelie ale dezvoltării ştiinţei şi tehnicii. 
Unii dintre cei mai mari conducători sau 

oameni de ştiinţă ai lumii 
au fost geodezi sau topografi.

Între Universitatea Tehnică a Moldovei şi 
Compania „Moldovagaz” SA există o frumoasă 
tradiţie de  colaborare şi integrări reciproce. La 
Catedra „Alimentări cu Căldură şi Gaze. Ventila-
ţie” (ACGV) funcţionează un Centru de formare 
continuă a angajaţilor companiei. Anul acesta 
o grupă academică de 17 specialişti ai „Moldo-
vagaz” a absolvit cursurile de 2 ani de recalifi-
care profesională. Fiind deţinători de diplome 
universitare în diferite specialităţi, ei au dorit să 
îmbrăţişeze o specialitate nouă – „Alimentări cu 
gaze”. Catedra ACGV le-a oferit această posibili-
tate şi ei au devenit ingineri de un nou profil, o 
nouă calificare.

Dumitru Bicec lucrează la Compania „Mol-
dovagaz” pe post de şef-adjunct livrări şi desfa-
cerea gazului. Având anterior studii universitare 
de economist şi manager, a absolvit recent şi 
cursurile universitare de recalificare profesiona-
lă la specialitatea „Alimentări cu gaze”, Catedra 
ACGV, Facultatea de Urbanism şi Arhitectură. 
Proiectul său de diplomă s-a numit „Alimentarea 
cu gaze naturale a satului Putineşti, raionul Floreş-
ti şi a unei brutării din satul dat”.

De fapt, absolventul Bicec a efectuat două 
proiecte de gazificare a satului Putineşti: unul 
– pe baza ţevilor de polietilenă, iar altul – pe 
baza ţevilor de oţel. Asta pentru ca prin compa-
raţie să fie ales proiectul cel mai convenabil sub 
aspect economic, ecologic şi industrial. În final 
s-a dovedit a fi mai eficientă varianta gazificării 
cu ţevi de polietilenă. Acesta prevede o reţea 
subterană cu staţii de predare-reglare-măsura-
re în zonă, echipate cu regulatoare de presiune 
„DKR-70”, care presupune presiune la intrare şi la 
ieşire, cifra 70 indicând diametrul ţevilor. 

Cel de-al doilea proiect – cu ţevi de oţel, pre-
vede o reţea supraterană (în aer liber), foarte răs-
pândită la noi. Aceasta însă s-a dovedit a fi mai 

puţin convenabilă şi din motivul expunerii sale 
la diferite „incidente” în spaţiul liber. Prin urmare, 
s-a renunţat la proiectul suprateran.

Dacă e vorba de volumul total de gaz ne-
cesar pentru satul Putineşti, calculele absol-
ventului au înregistrat un debit de 120 de metri 
cubi  pe oră. Utilizarea gazului a fost prevăzută 
în proiect pentru: încălzirea locuinţelor, prepa-
rarea alimentelor, încălzirea apei şi ventilarea 
încăperilor.

Proiectul absolventului Bicec conţine şi o 
elaborare tehnică foarte originală  şi eficientă de 
alarmă automatizată, utilă în cazul în care în re-
ţea apar anumite nereguli. Faptul demonstrează 
buna pregătire inginerească a absolventului, 
acesta analizând minuţios fiabilitatea unei re-
ţele de aprovizionare cu gaze, care să asigure la 
maximum securitatea utilizatorilor.

Totodată, proiectul cuprinde şi un compar-
timent de management al lucrărilor: ciclograma 
executării proceselor tehnologice, graficul miş-
cării muncitorilor pe şantiere, graficul necesaru-
lui de instrumente şi mecanisme etc.

Autorul lucrării a găsit necesar să includă şi 
compartimentele economic şi ecologic: devi-
zele de cheltuieli pentru acoperirea tuturor lu-
crărilor la construcţia unei reţele de gaze pentru 
satul Putineşti, interacţiunea cu mediul ambiant 
şi ocrotirea acestuia. Absolventul a elaborat cu 
multă abilitate ştiinţifică şi compartimentul de 
încheiere intitulat „Securitatea muncii”, în care 
a citat multe documente oficiale, demonstrând 
bune cunoştinţe socio-juridice.

Conducătorul ştiinţific al proiectului de di-
plomă a fost tot un reprezentant al Companiei 
„Moldovagaz” SA – dl Valentin Tonu, inginer, iar 
concomitent şi conferenţia, doctor în ştiinţe la 
Catedra ACGV – o dovadă în plus a integrării 
UTM cu mediul economic.

Recalificare 
profesională pentru 

specialiştii „Moldovagaz”

Recent reacreditată şi nominalizată cu 
titlul de „Organizaţie internaţională 

– categoria A” pentru gradele de excelenţă 
în cercetări tehnico-ştiinţifice şi nivel înalt 

de instruire a studenţilor, UTM caută să 
se integreze tot mai pregnant cu mediul 

economic, pentru care pregăteşte ingineri. Pentru că aici stă succesul unei 
universităţi – ea ţine cont de cerinţele concrete ale mediului economic atât 

în privinţa calităţii pregătirii cadrelor, cât şi a nomenclatorului de spe-
cialităţi. Iar mediul economic, din partea sa, înzestrează cu echipament 

modern laboratoarele universităţii, oferă locuri de practică pentru studen-
ţi, stagii pentru profesori şi îşi trimite angajaţii la cursuri universitate de 

recalificare, după cum o cere progresul tehnico-ştiinţific. 


